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Pomiary i obserwacje, których wyniki wykorzystano w Biuletynie wykonywane są przez Państwową Służbę Hydrologiczno- 
Meteorologiczną IMGW-PIB. 
Pomiary i obserwacje hydrologiczno-meteorologiczne oraz monitoring jakości wód głównych rzek kraju są dofinansowane 
przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na zamówienie Ministerstwa Środowiska i Głównego 
Inspektora Ochrony Środowiska. 
Dane podane w Biuletynie (meteorologiczne i hydrologiczne) pochodzą z operacyjnej bazy danych i ich wartości mogą ulec 
zmianie po weryfikacji. 
 

The National Meteorological and Hydrological Service makes measurements and observations published in the Bulletin. 
Hydrological, meteorological and water quality measurements and observations are financed by the National Fund of 
Environmental Protection and Water Management in order of the Ministry of Environment and by the Chief Inspectorate 
for Environmental Protection. 
Published meteorological and hydrological data are extracted from the operational database and might be changed in the 
verification procedure. 
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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w lipcu 2013 
 

Tegoroczny lipiec był bardzo ciepły. Niemal w całym kraju średnie miesięczne 

temperatury przekroczyły normę, a na Dolnym Śląsku, Ziemi Lubuskiej, Opolszczyźnie 

i  w Wielkopolsce przekroczyły ją znacznie. Najwyższą średnią miesięczną temperaturę 

zanotowano w Poznaniu i we Wrocławiu, gdzie osiągnęła ona 20,6°C (w obu przypadkach 

przekraczała średnią temperaturę z wielolecia na tych stacjach o 2,5°C). Pod względem 

opadowym lipiec na przeważającym obszarze kraju był suchy i skrajnie suchy, jedynie na 

Żuławach, Warmii i Mazurach był wilgotny lub bardzo wilgotny. Miesięczne sumy opadów 

przeważnie były niższe od normy. Najniższe miesięczne sumy opadów zanotowano 

w Kielcach – 12,1 mm (15,0% normy) i w Rzeszowie – 19,2 mm (21,2% normy).  

W lipcu stan wody  większości rzek na ogół opadał i pod koniec miesiąca był wyraźnie 

niższy niż na początku. Większe, najczęściej lokalne, wahania stanu wody zostały wywołane 

wysokimi opadami, przeważnie o charakterze burzowym, przemieszczaniem się wody 

w zlewniach oraz pracą urządzeń hydrotechnicznych. Na początku miesiąca obserwowano 

znaczną liczbę przekroczeń stanu alarmowego, szczególnie na rzekach dorzecza Odry, później 

w trakcie miesiąca ich liczba zmalała do zera. Jedynie pod koniec III dekady w południowo-

zachodniej części Polski po intensywnych opadach, najwyższych w dniu 29 VII, odnotowano 

wysokie wzrosty stanu wody do strefy wody wysokiej, z lokalnymi przekroczeniami stanu 

ostrzegawczego i alarmowego. Ostatniego dnia lipca stan wody w rzekach układał się 

przeważnie w strefie wody średniej lub niskiej, lub na pograniczu tych stref. Na rzekach 

górskich przeważał stan wody w strefie wody niskiej, a na nizinnych w strefie wody średniej. 

Odpływ rzeczny w lipcu układał się w stosunku do wartości normalnych 

w zróżnicowany sposób i kształtował się od 43,3% normy w Miedoni na Odrze do 268% 

w Kośminie na Wieprzu. Odpływ Wisły do morza wyniósł w lipcu 16,3 mm, tj. 133% normy. 

Odrą odpłynęło 19,5 mm, tj. 185% normy. Całkowity odpływ rzeczny od początku roku 

hydrologicznego (1 listopada 2012) w dorzeczu Wisły i Odry na ogół przekraczał normę. 

W lipcu poziom zwierciadła wód podziemnych przeważnie opadał. Najwięcej 

spadków wystąpiło w III tygodniu (97% studni). Także procentowy udział studni, w których 

poziom zwierciadła był wyższy od średnich wieloletnich dla lipca zmniejszał się przez cały 

miesiąc osiągając na koniec wartość 65% studni. W ostatnim dniu omawianego okresu 

największe dodatnie odchylenia wystąpiły w studniach położonych na Mazowszu, 

w Wielkopolsce, na Ziemi Kłodzkiej, Śląsku, Lubelszczyźnie (Roztocze) i Małopolsce, 

natomiast wartości niższe od średnich zanotowano głównie na Pomorzu. 

W lipcu sumaryczne napełnienie badanych zbiorników zmniejszyło się o 5,4%, 

tj. 96,1 mln m3. Napełnienie zmniejszyło się zarówno w dorzeczu Wisły o 2,4%, 

tj. 24,9 mln m3, jak i w dorzeczu Odry o 9,7%, tj. 71,2 mln m3. Największy spadek napełnienia 

zanotowano w Mietkowie na Bystrzycy (o 27,7%) i w Pilchowicach na Bobrze o (21,2%), 

a największy wzrost w zbiorniku Nysa na Nysie Kłodzkiej (o 8,0%). 

W lipcu średni poziom wody w kontrolowanych jeziorach był niższy niż w czerwcu 
o 4 cm i układał się powyżej średniego z wielolecia o 13 cm. Średnia temperatura wody  
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mierzona przy wodowskazach (brak danych dla jez. Jasień) wzrosła o 1,4°C osiągając 21,4°C. 
Średnia przezroczystość wody (mierzona widzialnością krążka Secchiego) wyniosła 2,2 m 
i była niższa niż w czerwcu o 0,3 m. Parowanie z powierzchni jezior było wyższe we 
wszystkich punktach pomiarowych od notowanego w czerwcu i średnio dla czterech tratw 
ewaporometrycznych wyniosło 120 mm. Stratyfikacja termiczna jezior była bardzo wyraźna. 
Pod względem natlenienia wody sytuacja była typowa dla pełni lata.  

W lipcu 2013 na obszarze kraju parowanie było zróżnicowane, na większości stacji 

przewyższało wartości średnie z wielolecia, w Jarczewie i Kłodzku nawet powyżej 20%. 

Najwyższe wartości parowania wystąpiły w Polsce południowo - wschodniej, gdzie sumy 

miesięczne przekroczyły zdecydowanie 100 mm. 

Przebieg pogody w lipcu sprzyjał pracom żniwnym i sianokosom lecz był niepomyślny 

dla wegetacji roślin, zwłaszcza dla upraw okopowych, kukurydzy i trwałych użytków 

zielonych. Na przeważającym obszarze kraju znaczny niedobór opadów, przy utrzymującej 

się upalnej pogodzie, niskiej wilgotności powietrza, a także przy dużym usłonecznieniu, 

przyczynił się do przesuszenia wierzchniej warstwy gleby. 
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2. Warunki meteorologiczne  

 

W dniach od 1 do 9 lipca nad Polską dominowały wyże, jedynie w okresie 2-4 lipca 
przez obszar kraju przemieszczały się płytkie ośrodki niżowe z frontami atmosferycznymi. 
Napływało powietrze polarno-morskie, nad południową część kraju ciepłe. Do 6 lipca 
przeważało zachmurzenie zmienne. Okresami padał deszcz oraz występowały burze. 
Miejscami burze były gwałtowne, z ulewnymi opadami deszczu i gradem. Najwyższe dobowe 
sumy opadów zanotowano 5 lipca w miejscowościach: Inwałd (woj. małopolskie) – 70 mm, 
Radziszów (woj. małopolskie) – 68 mm i Jawiszowice (woj. małopolskie) – 57 mm. Od 7 lipca 
pogoda uległa zmianie i występowało zachmurzenie małe i umiarkowane, bez opadów. 
W całym okresie nad ranem lokalnie tworzyły się gęste mgły, ograniczające widzialność 
nawet poniżej 100 m. Najniższa temperatura minimalna 5°C wystąpiła w Kielcach (1 VII), 
najwyższa 19°C także w  Kielcach (5 VII). Najniższą temperaturę maksymalną 14,0°C 
odnotowano w Bielsku Białej (1 VII), najwyższą 31°C w Ostrołęce (5 VII). Wiatr był przeważnie 
słaby i umiarkowany, w czasie burz dość silny i silny, porywisty, początkowo z kierunków 
zachodnich i południowych, a potem z północnych. Największe porywy wiatru zanotowano 
2 VII w Elblągu (22 m/s) oraz w Olsztynie (21 m/s).  

Od 10 do 15 lipca Polska znajdowała się w zasięgu płytkich niżów z ośrodkami 
położonymi na północny wschód od naszego kraju. W tym czasie z północnego zachodu  
 

 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (12 VII 2013, godz. 00 UTC) 
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napływało chłodne powietrze polarno-morskie. Przeważało zachmurzenie duże, miejscami 
obserwowano także większe przejaśnienia i rozpogodzenia. Okresami padał deszcz 
i występowały burze, które miejscami były gwałtowne, z ulewnymi i nawalnymi opadami 
deszczu. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 12 lipca w miejscowościach: Kuligi 
(woj. warmińsko-mazurskie) – 79 mm, Olsztyn (woj. warmińsko-mazurskie) – 66 mm, Kętrzyn 
(woj. warmińsko-mazurskie) – 60 mm. Sytuację synoptyczną z tego okresu przedstawiono 
na rys. 2.1. Nad ranem lokalnie tworzyły się mgły. Najniższa temperatura minimalna wyniosła 
7°C, zanotowano ją w Jeleniej Górze (15 VII), a najwyższa 18°C, zanotowana została w Ustce 
(15 VII). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 14°C, wystąpiła w Lesku (13 VII), 
najwyższa temperatura maksymalna 29°C, zanotowana została w Tarnowie (10 VII). Wiatr był 
słaby i umiarkowany, okresami – szczególnie w czasie burz – dość silny i porywisty, 
z kierunków zachodnich i północnych. Największe porywy wiatru zanotowano 14 VII w Łebie              
– 18 m/s.  

W dniach od 16 do 26 lipca nad Polską dominowały wyże, jedynie w okresie 19-20 
oraz 23-24 lipca nad obszarem kraju zaznaczał się wpływ niżów z ośrodkami nad Rosją. 
Napływało ciepłe i bardzo ciepłe powietrze polarno-morskie. Przeważało zachmurzenie małe 
i umiarkowane, ale okresami wzrastało ono do dużego i wtedy padał deszcz, miejscami 
o natężeniu umiarkowanym. Pod koniec okresu notowano także burze, lokalnie z silnymi 
opadami deszczu i gradu. Sumy opadów na posterunkach opadowych i stacjach 
synoptycznych nie przekroczyły 20 mm. Najniższa temperatura minimalna wyniosła 7°C 
w Resku (23 VII), a najwyższa 22°C w Zielonej Górze (26 VII). Najniższa temperatura 
maksymalna wyniosła 17°C w Elblągu, Kętrzynie, Suwałkach i Białymstoku (23 VII) oraz 
w Elblągu i Lublinie (24 VII), a najwyższa 33°C w Słubicach (26 VII). Wiatr był słaby 
i umiarkowany, w czasie burz, nad morzem i w górach silniejszy i porywisty, przeważnie 
z kierunków północnych i zachodnich. Największe porywy wiatru zanotowano 19 VII 
w Elblągu – 20 m/s.  

W okresie 27-31 lipca Polska początkowo była pod wpływem płytkich ośrodków 
niżowych z frontami atmosferycznymi, a od 30 lipca od zachodu zaczął rozbudowywać się 
klin wyżowy. Z południowego zachodu napływało gorące powietrze zwrotnikowe. W tych 
dniach przeważało zachmurzenie małe i umiarkowane. Miejscami zachmurzenie wzrastało 
do dużego i tam padał przelotny deszcz oraz występowały burze. Lokalnie burze były 
gwałtowne, z nawalnymi opadami deszczu i gradem. Najwyższe dobowe sumy opadów 
zanotowano 29 lipca w województwie warmińsko-mazurskim w miejscowościach: Pierzchały 
– 182 mm, Braniewo – 129 mm, Frombork – 112 mm. Sytuację synoptyczną z nocy z 29 na 
30 lipca przedstawiono na rys. 2.2. Najniższa temperatura minimalna wyniosła 10°C 
w Białymstoku (27 VII) oraz Mławie (31 VII), a najwyższa 23°C w Kaliszu (28 VII). Najniższa 
temperatura maksymalna wyniosła 21°C i zanotowano ją wielokrotnie – w Suwałkach 
(27 VII), Ustce, Łebie, Helu i Elblągu (30 VII) oraz w Koszalinie (31 VII), a najwyższa 37°C 
wystąpiła w Opolu (28 VII) oraz w Łodzi i Tarnowie (29 VII). Wiatr był słaby i umiarkowany, 
w czasie burz i na wybrzeżu okresami dość silny i porywisty, początkowo z kierunków 
południowych, potem z zachodnich. Największe porywy wiatru notowano 27 VII we 
Włodawie – 21 m/s. 
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Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (30 VII 2013, godz. 00 UTC) 
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